

Тверскія Епархіальныя Вѣдомости.

ВХОДЯТЪ 15 ФЕВРАЛЯ 1897 г. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
 два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15-го числа. въ РЕДАКЦІИ
 Цѣна годовому изданію № 4. Епархіальныхъ Вѣдомостей и
 безъ пересылки 4 р. 50 к., у мѣстныхъ благочинныхъ
 съ пересылкою 5 руб.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффиціальной: Рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Дмитрія, епископа Тверскаго и Кашинскаго. — Указъ Св. Правительствующаго Синода Преосвященному Дмитрію, епископу Тверскому и Кашинскому. — Письмо инспектора Московской Духовной Семинаріи на имя Его Преосвященства. — Воззваніе къ православнымъ христіанамъ. — Правила о сборѣ. — Распоряженія Тверскаго епархіальнаго начальства. — Епархіальныя извѣстія. — Вакантныя мѣста.

РЕСКРИПТЪ

Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, отъ 10 января сего 1897 года за № 77, на имя Его Преосвященства, Преосв. Дмитрія, епископа Тверскаго и Кашинскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Усмотрѣвъ изъ представленнаго Мнѣ отчета о поступленіи вербнаго сбора 1896 года увеличеніе его по ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи, Мнѣ особенно пріятно выразить по этому поводу Мою искреннюю признательность.

Вмѣстѣ съ симъ Мною сдѣлано распоряженіе о своевременномъ доставленіи изъ канцеляріи Общества въ Тверскую Духовную Консисторію правилъ о производствѣ вербнаго сбора въ 1897 г. съ слѣдующими къ нимъ приложениями, для разсылки во всѣ церкви Вашей епархіи, будучи вполне увѣренъ, что Ваше Преосвященство не применете принять зависящія отъ Васъ мѣры къ точному ихъ исполненію.

Испрашивая Вашего архиастырскаго благословенія и поручая Себя заступничеству священныхъ молитвъ Вашихъ, остаюсь искренно расположенный

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Высочества рукою
написано: *СЕРГІЙ*.

На семь рескриптѣ резолюція Его Преосвященства 13 января 1897 года за № 260 послѣдовала таковая: *«Какъ рескриптѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, такъ и приложенныя къ оному печатныя правила о пожертвованіяхъ въ пользу Православнаго Палестинскаго Общества напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ прилаженіемъ духовенства и православныхъ мірянъ Тверской епархіи къ посильнымъ пожертвованіямъ, особенно въ недѣлю Вайи (вербную)».*

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Дмитрію, епископу Тверскому и Кашинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Преосвященнаго Гавріила, епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи, отъ 18 октября 1896 года за № 9895, по ходатайству крестьянъ деревни Симонова, Старицкаго уѣзда, о разрѣшеніи совершать ежегодно, въ седьмое воскресенье по Пасхѣ, крестный ходъ изъ приходской Нестеровской церкви въ часовню при деревнѣ Симоновѣ, для молитвеннаго воспоминанія бывшаго въ 1891 году въ этой деревнѣ пожара. Приказали: По вниманію къ благочестивому усердію крестьянъ деревни Симонова, Старицкаго уѣзда, и согласно представленію Преосвященнаго Гавріила, епископа Старицкаго, Святѣйшій Синодъ опре-

дѣлать: разрѣшить совершать ежегодно, въ 7-е воскресенье по Пасхѣ крестный ходъ изъ приходской Нестеровской церкви въ часовню при деревнѣ Симоновѣ, для молитвеннаго воспоминанія бывшаго въ 1891 году въ деревнѣ Симоновѣ пожара, о чемъ для зависящихъ къ исполненію распоряженій послать Вашему Преосвященству указъ. Декабря 9 дня 1896 года, № 6420.

Письмо инспектора Московской Духовной Семинаріи Дмитрія Скворцова на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Дмитрія, епископа Тверского и Кашинскаго.

*Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Будучи 7^{1/2} лѣтъ преподавателемъ въ Тверской Духовной Семинаріи по наукѣ о расколѣ и сектахъ, я имѣлъ возможность сдѣлать нѣкоторыя наблюденія и собрать свѣдѣнія въ области Тверского раскола и сектъ, благодаря особенно тому, что неоднократно былъ вызываемъ въ качествѣ эксперта на судебные процессы о раскольникахъ и сектантахъ (преимущественно пашковцахъ) Тверской епархіи. Плодомъ этого и явились мои сочиненія: 1) «Очерки Тверского раскола и сектантства» и 2) «Пашковцы въ Тверской епархіи». Думается, что для духовенства Тверской епархіи будетъ полезно познакомиться съ религіозными разномысліями своихъ приходоѡ. Поэтому осмѣливаюсь безпокоить Ваше Преосвященство покорнѣйшею просьбою оказать содѣйствіе выпискѣ моихъ сочиненій о расколѣ и сектантствѣ въ подвѣдомой Вамъ епархіи.—На семь писемъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: «*Черезъ Епархіальныя Вѣдомости рекомендовать духовенству Тверской епархіи, особенно живущему среди старообрядцевъ, выписывать сочиненія Скворцова (о расколѣ)*».

ВОЗЗВАНІЕ КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТАНАМЪ.

*Аще забуду тебе, Иерусалиме, забвена
буди десница моя.*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ святой истины.

Иерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена Его страданіями и окроплена Его святою, безцѣнною кровью. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуєтъ о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него, — и вся Святая Земля должна быть достойна чистаго и святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ челоуѣчеству и оглашена Его святымъ ученіемъ. А Виѳлеемъ, мѣсто Его земного рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священнѣйшій Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна, — все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія, — все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *аще забуду тебе, Иерусалиме, забвена буди десница моя.*

Не дивно, послѣ того, что Иерусалимъ и Святая Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ

видѣть и облобызать ихъ, — сію величайшую святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Святой Землѣ. Святая задача его — укрѣпить и утвердить православіе въ насельникахъ Святой Земли, исповѣдующихъ истину и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляютъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправданіе святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе: дѣлаетъ раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученныя путешествія и изслѣдованія, а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божію, оно дѣйствуетъ, какъ представитель всего русскаго православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славѣ Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя, какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

ИМПЕРАТОРСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО,
состоящее под Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ СЕРГѢЯ
АЛЕКСАНДРОВИЧА.

С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

По благословенію Св. Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой

Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

1) Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во все безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, объявленіями, собесѣдованіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3) По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священнослужители во въѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4) За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5) Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на все-нощной и утренѣ послѣ чтенія шестопсалмія).

7) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ—однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8) По окончании богослужения составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества—С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Распоряженія Тверскаго епархіальнаго начальства.

ПРОТОКОЛЫ

бывшаго 12-го ноября 1896 года экстреннаго съѣзда духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа.

№ 1-й. 12 ноября 1896 года. На экстренный съѣздъ духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа прибыло должное количество депутатовъ; а именно 12 священниковъ. По провѣркѣ полномочій, о.о. депутаты единогласно избрали предсѣдателемъ священника села Намѣскова Николая Митропольскаго, а дѣлопроизводителемъ—погоста Спасоталецкаго священника Вас. Тяжелова. Объявлено засѣданіе съѣзда открытымъ, и приступлено къ разсмотрѣнію подлежащихъ дѣлъ. На семь протоколовъ Его Преосвященствомъ помѣчено: «14 ноября. *Смотрѣлъ*».

№ 2-й. 12 ноября 1896 года. Экстренный съѣздъ о.о. депутатовъ Бѣжецкаго духовно-училищнаго округа слушалъ разсмотрѣнное Преосвященнѣйшимъ Гавріиломъ и переданное имъ съѣзду донесеніе строительной комиссіи, которая въ своемъ донесеніи пишетъ слѣдующее: «Съѣздъ духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа, бывший въ прошломъ сентябрѣ мѣсяцѣ 1896 года, въ своемъ протоколѣ № 7 выразилъ желаніе, чтобы комиссія, избранная имъ для постройки училищныхъ зданій, озаботилась и сооруженіемъ церкви при училищѣ, для этого предложилъ ей войти въ сужденіе съ губернскимъ архитекторомъ относительно измѣненія существующаго плана и если расходы по постройкѣ церкви не будутъ превышать, сверхъ смѣтнаго назначенія, (6—7 тысячъ рублей, приступить къ дѣлу. Согласно сему комиссія чрезъ своего предсѣдателя передала г. архитектору А. П. Федорову какъ

предъявленныя ей духовенствомъ желанія, такъ и свои личныя соображенія, и послѣ двукратныхъ взаимныхъ совѣщаній о предсѣдателя съ архитекторомъ 20 сентября и 4 октября прошлаго 1896 года оказалось, что представляется полная возможность совмѣстить сооруженіе церкви съ проектируемыми училищными зданіями; причемъ г. архитекторъ принялъ на себя обязанность составить въ непродолжительномъ времени съ означенною цѣлью новый планъ, смѣта по которому не будетъ превышать 4—5 т. рублей сверхъ первоначальной смѣты. За эту незначительную надбавочную сумму духовенство будетъ имѣть при училищѣ и церковь, общежитіе увеличится вмѣсто прежнихъ 30 чел. на 60.—65, а въ подвальномъ помѣщеніи общежитія будутъ устроены баня и прачечная, вполне изолированныя отъ жилыхъ помѣщеній. При всемъ томъ комиссія, хотя вполне сознаетъ очевидную пользу принять новый проэктъ г. Федорова вмѣстѣ прежняго, какъ вполнѣ удовлетворяющій интересамъ духовенства и соответствующій всѣмъ требованіямъ, предъявленнымъ ему отъ начальства, — считаетъ себя однако неполноправною приступить къ постройкѣ не медля, такъ какъ въ новомъ проэктѣ оказываются существенныя измѣненія въ распланировкѣ училищныхъ помѣщеній, и можетъ быть затронуть вопросъ касательно занятія самаго мѣста подъ училищное зданіе, потому полагаала бы, прежде всякаго дѣйствія, новый проэктъ внести на разсмотрѣніе сѣзда духовенства. А такъ какъ предшествовавшій сѣздъ 3 сентября въ означенномъ выше протоколѣ выразилъ общее сѣтованіе по поводу откладыванія изъ года въ годъ постройки училища, то, чтобы строительное дѣло не затянулось еще на годъ, и открылась бы возможность теперь же начинать его, комиссія считаетъ своимъ долгомъ покорнѣе просить Ваше Пресвященство назначить на 12 число будущаго ноября мѣсяца сего года, если возможно, въ составѣ депутатовъ послѣдняго очереднаго сѣзда, какъ лицъ, болѣе освѣдомленныхъ съ настоящими училищными вопросами, экстренный сѣздъ, на который она имѣетъ внести вышеозначенный новый проэктъ плана, и въ случаѣ принятія его духовенствомъ и по утвержденіи, бѣмъ слѣдуетъ, комиссія можетъ начать немедленно заготовку строительныхъ матеріаловъ и будущею весною приступить къ такъ давно ожидаемымъ работамъ. Обсудивъ вышеизложенное донесеніе комиссія и разсмотрѣвъ измѣненный черновой планъ, сѣздъ постановилъ: 1) строить новое зданіе духовнаго училища на ранѣе избранномъ мѣстѣ, фасадомъ къ Спасской церкви, находя другое мѣсто, по направленію къ кладбищу, низкимъ, сырымъ и совер-

шенно непригоднымъ для постройки училища; 2) производить постройку училища по измененному чертежу, съ церковью при немъ, съ увеличеннымъ общежитіемъ на 60—65 чел. и съ устройствомъ подвального этажа на правой сторонѣ зданія, и по сему предмету комиссія имѣть обратиться къ кому слѣдуетъ; планъ переблать и утвердить его надлежащимъ образомъ. А что касается устройства церкви съ алтаремъ на зимній востокъ, то просить о разрѣшеніи на то Его Преосвященства, такъ какъ для духовенства крайне желательно, чтобы училище было именно съ церковью; 3) квартиру для г. смотрителя училища, означенную въ прежнемъ планѣ, помѣстить въ приспособленномъ для того старомъ училищномъ зданіи. Въ немъ же будетъ квартира и для помощника смотрителя. Для удобства же наблюденія за учениками соединить эти квартиры начальствующихъ съ новымъ училищемъ теплымъ корридормъ, и 4) поручить комиссія ходатайствовать по принадлежности о бесплатномъ отпускѣ или по удешевленнымъ цѣнамъ дѣса, потребнаго для постройки училища, изъ казенныхъ дачъ, ближайшихъ къ г. Бѣжецку, въ виду существующаго на этотъ предметъ права для духовно-учебныхъ заведеній. На семь протоколъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: *«14 ноября. Всѣ постановленія сего протокола утверждаются»*.
№ 3-й. Экстренный съѣздъ духовенства Бѣжецкаго училищнаго округа, рассмотрѣвъ и рѣшивъ вопросы, подлежавшіе его обсужденію, постановилъ: засѣданія съѣзда закрыть, а протоколы чрезъ о. председателя представить на разсмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гавріила, епископа Старицкаго, управляющаго Тверской епархіей. На семь протоколъ Его Преосвященствомъ помѣчено: *«14 ноября. Гавріилъ, епископъ Старицкій»*.

ПРОТОКОЛЫ

бывшаго 20 августа 1896 г. съѣзда духовенства Кашинскаго училищнаго округа.

№ 1-й. 1896 года августа 20 дня. Съѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, собравшись въ числѣ 14 оо. депутатовъ въ помѣщеніи училища, послѣ краткой молитвы приступилъ къ избранію председателя съѣзда и дѣлопроизводителя и по большинству голосовъ избралъ: въ председателя священника г. Кашина Сергіевской церкви о. Па-

вла Петровича Ушакова, а въ дѣлопроизводителя Калязинской Христорожественской церкви священника Владиміра Крестникова. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Смотрѣлъ*“.

№ 2-й. Съѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, разсмотрѣвъ экономическіе отчеты правленія училища и заключенія ревизіонной комиссіи по содержанію училища и общежитія при немъ за 1895 г., нашель ихъ вполнѣ правильными и осмотрительными и постановилъ: благодарить членовъ правленія и членовъ ревизіоннаго комитета за понесенные труды по составленію ими вполнѣ правильныхъ отчетовъ. При этомъ съѣздъ духовенства надѣется, что члены правленія и на будущее время вполнѣ оправдаютъ свои обязанности, возложенныя на нихъ, какъ на членовъ правленія.

На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 3-й. Съѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, разсмотрѣвъ смѣту доходовъ и расходовъ по содержанію Кашинскаго духовнаго училища и общежитія на 1897 г., нашель оную смѣту вполнѣ сообразною съ дѣйствительною потребностію училища и постановилъ: полностью ее утвердить. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 4-й. Съѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа единогласно избралъ въ члены ревизіоннаго комитета на 1897 годъ: Крестознаменской церкви священника Дмитрія Молчанова, Воскресенскаго собора священника Алексея Судницына, Богоявленской церкви священника Александра Троицкаго; кандидатами къ нимъ: Срѣтенскаго женскаго монастыря священника Михаила Дюкова, Покровской церкви священника Николая Постникова, Христорожественской церкви священника Александра Малиновскаго. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждаются два лица въ члены ревизіоннаго комитета, священники Молчановъ и Судницынъ*“.

№ 5-й. Съѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа на вакантное мѣсто кандидата на должность члена правленія училища единогласно избралъ священника Кашинскаго Успенскаго собора Александра Скобникова. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 6-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ прошеніе помощника смотрителя Кашинскаго духовнаго училища, священника Іакова Галахова, объ ассигнованіи ему 45 руб. на разъѣзды по наблюденію за поведеніемъ учениковъ, помѣщающихся въ отдаленныхъ квартирахъ города, и закрытой баллотировкой постановилъ: просьбу помощника смотрителя отклонить, на разъѣзды начальствующимъ лицамъ по ученическимъ квартирамъ, въ случаяхъ экстренной надобности, ассигновать 5 руб., согласно смѣтѣ, а должность 2-го надзирателя оставить на прежнихъ условіяхъ. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: *„Ассигновать помощнику смотрителя на разъѣзды по наблюденію за поведеніемъ учениковъ изъ остаточной суммы 35 р.“*

№ 7-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа имѣлъ сужденіе по вопросу объ устройствѣ церкви при училищѣ, согласно резолюціямъ Его Преосвященства, послѣдовавшимъ на протоколѣ № 5 съѣзда духовенства прошлаго года и на докладной запискѣ члена правленія священника Николая Колоколова, и нашель, что устройство церкви вполне желательно, но въ виду предстоящаго крупнаго ремонта самаго училища рѣшеніе объ устройствѣ церкви отложить до окончательнаго устройства училищнаго зданія, а относительно неприкосновеннаго капитала, сберегаемаго на устройство церкви, просить Его Преосвященство, чтобы дозволилъ употребить его на ремонтъ училищнаго зданія. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: *„Будущій съездъ духовенства изыщетъ средства на устройство церкви при училищѣ; въ настоящее время поступить, какъ изложено въ протоколѣ № 7“*.

№ 8-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ журналъ собранія правленія Кашинскаго духовнаго училища, отъ 20 іюля 1896 г. за № 22, о необходимости произвести ремонтъ средней части училищнаго зданія, осмотрѣнной губернскимъ инженеромъ, нашедшимъ ее очень ветхою, пришелъ, по обсужденіи вопроса, къ заключенію: въ виду крупнаго ремонта зданія учредить строительную комиссію подъ предѣдательствомъ г. смотрителя училища Льва Андреевича Соколова и кандидата къ нему о. протоіерея Воскресенскаго собора Іоанна Андреевича Аменитскаго, назначить членами комиссіи о. Іакова Колачева, —

священника Введенской церкви, о. Иоанна Лаврова, — священника села Дьякова, и священника Успенского собора Александра Скобникова членомъ — письмоводителемъ и просить комиссію, составивъ смету ремонта, представить ее на будущій сѣздъ духовенства. При этомъ сѣздъ духовенства постановилъ: возобновить сборъ налога, сложенного сѣздомъ духовенства 1895 г. по 1% съ души на 1897 г. Кроме сего, остатокъ, который окажется отъ содержания общежитія при его закрытіи, употребить на ремонтъ зданія, а равно и сборъ на содержаніе общежитія, имѣющій быть въ 1897 г., употребить полностью на тотъ же предметъ. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Кандидата председателя строительной комиссії, протоіерея Аменитскаго, по сложности его обязанностей, освободить, членами комиссії назначить священниковъ: *Иакова Колачева, Иоанна Лаврова и Александра Скобникова*“.

№ 9-й. Сѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ донесенія правленія училища о неотложной необходимости произвести починку и окраску крыши училищнаго зданія и изыскать къ этому средства, — постановилъ: окраску и починку крыши произвести въ настоящій годъ изъ свободнаго остатка въ 600 р., происшедшаго отъ сбереженій предыдущихъ годовъ по содержанію училища. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 10-й. Сѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, выслушавъ заявленіе правленія училища о невозможности размѣстить учениковъ общежитія въ зданіи училища за ветхостью его и за отсутствіемъ удобнаго наемнаго помѣщенія въ городѣ для учениковъ общежитія, постановилъ: общежитіе временно, до окончанія ремонта закрыть, а учениковъ размѣстить по частнымъ квартирамъ. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 11-й. Сѣздъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, вопль согласуясь съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 16/18 іюня 1893 г. за № 1572, о вознагражденіи учителя русскаго языка въ старшихъ классахъ въ тѣхъ духовныхъ училищахъ, гдѣ будутъ находиться остаточныя суммы по всѣмъ статьямъ содержанія училища, однако вы-

нужденнымъ нашелъ приостановить, къ крайнему своему сожалѣнію, выдачу вознагражденія въ количествѣ 50 руб. изъ остаточныхъ суммъ за труды по чтенію письменныхъ ученическихъ упражненій въ 1897 г. учителю русскаго языка старшихъ классовъ Серафиму Архангелову до болѣе благопріятныхъ условій, въ виду крайнихъ нуждъ, вызванныхъ неотложнымъ ремонтомъ обветшавшей средней части училища. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Утверждается. Будущій съездъ духовенства вознаградитъ за труды въ 1897 учебномъ году учителя Архангелова“.

№ 12-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ прошенія: 1) личной почетной гражданки Евдокіи Лошкаревой о сложеніи съ нея платы за обученіе сына ея Павла Лошкарева, обучающагося въ 3 классѣ Кашинскаго духовнаго училища; 2) учителя Талдомскаго народнаго училища Калязинскаго уѣзда Николая Симонова объ освобожденіи сына его Алексѣя Симонова, обучающагося въ 3 кл. духовнаго училища; 3) священника с. Рождества, что на Бьюлкѣ, Калязинскаго уѣзда Алексѣя Аничкина о снятіи платы за обученіе его племянника Сергѣя Аничкина; 4) псаломщика села Рылова въ санѣ диакона Іоанна Молдинскаго о назначеніи пособія дѣтямъ его, обучающимся въ Новоторжскомъ духовномъ училищѣ, Алексѣю и Сергѣю Молдинскимъ; 5) вдовы умершаго капитана Марьи Волковой объ освобожденіи отъ взноса платы за обученіе сына ея Сергѣя Волкова, обучающагося въ 1-мъ классѣ духовнаго училища; 6) вдовы полицейскаго надзирателя г. Кашина Александры Новоселовой о снятіи платы съ ея сына Бориса, обучающагося въ 1-мъ классѣ духовнаго училища; 7) Корчевскаго уѣзда учителя Спировскаго начальнаго земскаго училища Алексѣя Булыгина о сложеніи предстоящаго взноса съ сына его, имѣющаго поступить въ подготовительный классъ Вениамина Булыгина; 8) титулярнаго совѣтника Леонида Голикова о снятіи въ количествѣ 40 руб. недоимокъ съ сыновей его Сергѣя и Матвѣя Голиковыхъ, обучающихся въ духовномъ училищѣ; — съездъ постановилъ: прошеніе Марьи Лошкаревой удовлетворить, ради крайней ея бѣдности, въ половинномъ размѣрѣ взноса, а прочихъ просителей прошенія оставить безъ удовлетворенія. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Утверждается“.

№ 13-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ прошеніе священника села Кононова Андрея Сіонскаго объ увольненіи его отъ должности ревизора Койской свѣчной лавки, и постановилъ: согласно его прошенію, отъ должности ревизора по свѣчной лавкѣ его освободить, на его же мѣсто назначить священника, с. Раменья Кашинскаго уѣзда Василія Сергопольцева. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

№ 14-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ заявленіе благочиннаго I округа г. Кашина, протоіерея Іоанна Аменитскаго, въ которомъ онъ, указывая на то, что сборъ на церковно-приходскія школы въ другихъ городахъ епархіи не одинаковъ, а собирается пропорціонально количеству душъ каждаго прихода, сообразуясь съ средствами церкви, просилъ съездъ установить съ такой же раскладкою по душамъ сборъ и съ церковей города Кашина (гдѣ до этого времени каждая церковь платила одну и ту же сумму по 5 руб.), мотивируя свою просьбу тѣмъ, что средства церквей не одинаковы. Съездъ постановилъ: уважая просьбу о. протоіерея Аменитскаго, предоставить ему право дѣлать сборъ съ церковей города Кашина по своему усмотрѣнію, сообразно со средствами каждой церкви, съ тѣмъ, однако, условіемъ, чтобы сборъ этотъ не былъ въ итогѣ менѣе сбора прежнихъ годовъ. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Сборъ на церковно-приходскія школы оставляется прежній*“.

№ 15-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа слушалъ заявленіе правленія училища объ ассигновкѣ ему на непредвидѣнные расходы извѣстной суммы денегъ и, по обсужденіи заявленія правленія, постановилъ: уполномочить правленіе расходовать на непредвидѣнные расходы сумму въ количествѣ 100 р., собранную съ инословныхъ учениковъ училища, и предоставить право училищному правленію изъ оной суммы выдать помощнику смотрителя о. Галахову 20 руб. на разъѣзды по ученическимъ квартирамъ. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*На непредвидѣнные случаи расхода по училищу оставить сумму въ 100 руб.*“

№ 16-й. Съездъ духовенства Кашинскаго училищнаго округа, по обсужденіи вопросовъ, постановилъ: съездъ за-

крыть, председателя и дѣлопроизводителя благодарить, а самые протоколы чрезъ о. председателя представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

О Т Ч Е Т Ъ

о продажѣ священныхъ изображеній въ Богородицерождественской церкви, что на Чистыхъ-Прудахъ, города Кашина за декабрь 1896 года.

1896 года декабря 2 дня двое изъ прихожанъ нашей церкви, пожелавшихъ остаться неизвѣстными, пожертвовали въ означенную церковь восемь рублей на приобрѣтеніе священныхъ изображеній съ цѣлью ихъ продажи въ сей церкви. При этомъ жертвователи выразили желаніе, чтобы выручаемая деньги шли исключительно или на приобрѣтеніе таковыхъ же изображеній, или на выписку духовно-нравственныхъ брошюръ для народнаго чтенія. Согласно ихъ желанію, 3 же декабря былъ составленъ списокъ изображеній по каталогу хромолитографіи Е. И. Фесенко, и послано въ г. Одессу требованіе съ деньгами (8 р.) въ ту же хромолитографію.

Въ этотъ списокъ вошли изображенія Спасителя и Нерукотвореннаго образа, двенадцатыхъ и др. праздниковъ, многихъ иконъ Божіей Матери и многихъ святыхъ угодниковъ, какъ-то: Митрофана Воронежскаго, Тихона Задонскаго, Михаила Тверскаго, Феодосія Черниговскаго, Димитрія Солунскаго, Сергія Радонежскаго и другихъ, всего 60 изображеній въ 326 экземплярахъ. Всѣ они разнаго формата; $2\frac{1}{2} \times 3$ вершк., $3\frac{1}{2} \times 4$, 4×5 и 5×6 вершк., и разной цѣны, начиная отъ 1 к и до 10 к.

Требуемое было выслано 21 числа, и тотчасъ же началась продажа. Первыми покупателями явились, естественно, тѣ два лица, кои и начали сіе дѣло, также староста церковный и другія лица, особенно часто посѣщавшія храмъ и видѣвшія сіи изображенія. Въ праздникъ Рождества Христова мною были взяты свящ. изображенія въ деревни, гдѣ послѣ молебна въ каждомъ домѣ я показывалъ изображенія и совѣтовалъ приобрѣтать ихъ, какъ строго-православныя и правильно-написанныя. Въ трехъ

деревняхъ, принадлежащихъ къ нашему приходу, было продано ихъ на три рубля. Замѣчается, что крестьянинъ не жалѣетъ денегъ на полезное, и если онъ когда чего не покупаетъ, то это зависитъ отъ его застѣнчивости или невниманія. По выраженію многихъ, они видѣли изображенія въ церкви, да не смѣли спросить. Имъ нужно предлагать, тогда они и покупаютъ, и это не будетъ съ нашей стороны навязчивостью, а ужъ такова «природа» крестьянина. Онъ даже не знаетъ, чего купить.—«Все равно, батюшка, какое-нибудь изображеніе», говоритъ изъ нихъ кто-нибудь. Приходится перечислять изображенія, спрашивать, какого святого носить имя желающей купить.

Въ большемъ расходѣ были изображенія святителя Оеодосія Черниговскаго, новоявленнаго чудотворца (продано 52 экз.) и св. муч. Іуліана, молящагося о младенцахъ (память 13 іюля), кои теперь, къ сожалѣнію, всѣ распроданы. Увидавши въ домѣ младенцевъ, я прямо предлагалъ приобрести изображеніе сего заступника и молитвенника за младенцевъ, рассказывалъ при этомъ, что ему еще молятся при трудныхъ родахъ и безчадіи, какъ это значитъ въ житіи сего святого, которое тоже было выписано вмѣстѣ съ изображеніями. Большую охоту къ приобретению изображеній проявили мальчики-ученики. Они выбирали изображенія своихъ покровителей, коихъ имена носятъ.

Несмотря на такую продажу изображеній, распространеніе ихъ «картинками», какъ многіе называютъ ихъ, не совсѣмъ удобно. Они не имѣютъ вида настоящихъ иконъ и не такъ успѣшно распространяются, какъ бы слѣдовало. Дальніе богомольцы, посѣщающіе нашъ храмъ, иной разъ не покупаютъ ихъ изъ-за того, что неудобно довести до своего дома—приходится скатывать въ трубку. Все это привело къ мысли наклеивать изображенія на доски. Материаломъ для этого у насъ служили ольховыя ящики и столярный клей. Въ настоящее время у насъ 122 наклеенныхъ изображенія. Стоимость наклейки рассчитана на три рубля. За декабрь мѣсяцъ продано 119 изображеній ненаклеенныхъ на сумму 5 р. 17 к., да наклеенныхъ 14 экземпляровъ на сумму 98 коп. Изъ общей суммы израсходовано еще два руб. на приобретение въ церковную бібліотеку 44 экз. житій святыхъ съ ихъ изображеніями, гравированными акад. Солнцевымъ, предложенныхъ благочиннымъ г. Кашина, прото-

іереемъ Іоанномъ Аменитскимъ. Сіи житія назначаются, согласно волѣ жертвователей, для народнаго чтенія.

Цѣна за свящ. изображенія назначена скромная. За вычетомъ стоимости изображеній, ихъ пересылки, наклейки остается немного въ запасный капиталъ.

Для записи прихода и расхода по продажѣ свящ. изобр. заведена особая книжка, а также еще книжка, гдѣ записываются разные случаи, мнѣнія людей объ этой продажѣ, и вообще все, что годится къ будущему — для памяти. На семъ отчетѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: *«Отчетъ этотъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію епархіальнаго духовенства, въ надеждѣ, что найдутся въ епархіи священноцерковнослужители, которые пожелаютъ подражать доброму примѣру священника Іоанна Покровскаго и откроютъ при своихъ церквахъ продажу дешевыхъ, въ православномъ духѣ написанныхъ священныхъ изображеній и иконъ, что особенно полезно въ уѣздныхъ городахъ и большихъ торговыхъ селахъ. Неизвѣстнымъ жертвователямъ въ г. Кашинѣ, а равно и священнику Іоанну Покровскому изъясляется благодарность».*

Отъ Тверскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Душеприказчикъ въ Бозѣ почившаго Высокопреосвящ. Саввы, архіеп. Тверскаго и Кашинскаго, Петръ Александровичъ Орфановъ, въ исполненіе завѣщанія почившаго святителя, 31 декабря минувш. 1896 года внесъ въ Тверское Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія двадцать пять тысячъ рублей свидѣтельствами 4% государственной ренты; согласно завѣщанію, капиталъ этотъ долженъ быть неприкосновеннымъ, а проценты съ него расходуются въ пособіе бѣднымъ духовнаго званія епархіи.

Объявленіе архипастырской благодарности.

Благочинный 2-го округа, Калезинскаго уѣзда, протоіерей Петръ Садиковъ при представленіи Его Преосвященству свѣдѣній о состояніи епархіи за минувшій 1896 годъ

донесъ, что для прихожанъ села Троицкаго, Калязинскаго уѣзда, высылаетъ изъ С.-Петербурга нѣкоторые журналы, какъ-то: Русскій Паломникъ, Воскресный День, Воскресное и Душеполезное Чтеніе, Кормчій, Троицкіе и Кіевскіе листки, попечительница Троицкой церковно-приходской школы, вдова генерала Елена Θεодоровна Тучкова. На ономъ рапортѣ резолюція Его Пресвященства послѣдовала такая: „*Помнящъ г-жѣ Тучковой обявитъ архипастырскую благодарность за ея попеченіе о духовномъ просвѣщеніи крестьянъ, живущихъ въ ея имѣніяхъ, съ пропечатаніемъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ*“.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Февраля 2. Праздникъ Срѣтенія Господня. Недѣля мытаря и фарисея. Божественную литургію и послѣ оной молебень въ этотъ день Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Димитрій, еп. Тверскій и Кашинскій, совершалъ въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: ректоръ семинаріи, прот. П. Соколовъ, ключарь собора свящ. Н. Модестовъ, свящ. І. Каванскій и іеромонахъ Макарій. Въ положенное время рукоположенъ во священника въ село Окатово, Корчевскаго уѣзда, окончившій курсъ въ Тверской Дух. Семинаріи діаконъ Арсеній Петровскій. Слово было произнесено настоятелемъ Владимірской церкви, священникомъ Н. Криницкимъ. Во время чтенія часовъ посвящены въ стихарь воспитанники VI класса: Любимовъ Сергій и Крыловъ Егоръ. На молебнѣ возглашено многолѣтіе: Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу, Великому Князю Николаю Константиновичу, Великой Княгинѣ Вѣрѣ Константиновнѣ и всему Царствующему Дому.

Февраля 3. Понедѣльникъ. Свв. праведныхъ Симеона Богопримца и пророчицы Анны. Кавалерскій праздникъ. Предъ литургіею въ этотъ день въ кафедральномъ соборѣ Пресвященнымъ Димитріемъ, еп. Тверскимъ и Кашинскимъ, въ сослуженіи всего духовенства г. Твери, совершена панихида по всѣмъ усопшимъ архипастырямъ Тверскимъ, начиная съ перваго епископа Тверскаго Симеона, день памяти котораго 3 февраля. По окончаніи панихиды, Пресвященнымъ Димитріемъ совершена божественная литургія, а послѣ оной молебень св. праведному Симеону и пророчицѣ Аннѣ. Въ положенное время рукоположенъ во діакона въ село Пятницкое, Весеоговскаго уѣзда, бывшій воспитанникъ Тверской Дух. Семинаріи, IV класса, Петръ Волковъ. Во время причащенія служащихъ, послѣ причащеннаго стиха, о. настоятелемъ Вознесенской, что на проспектѣ, церкви священникомъ П. Дубакинымъ сообщены историческія свѣдѣнія о жизни и дѣятельности перваго епископа Тверскаго Симеона (1283 г. 3 февр.).

Феврала 5. Среда. Праздникъ въ честь Дивногорской, а также иконы В. Матери „Взысканія погибшихъ“ и св. Θεодосія, архіепископа Черниговскаго. Всенощное бдѣніе на этотъ день Пресвященнымъ Димитріемъ, еп. Тверскимъ и Кашинскимъ, совершено въ Воскресенской г. Твери церкви. Его же Пресвященствомъ прочитанъ акаѣистъ, составленный въ честь ико-

ны Б. Матери „Всѣхъ скорбящихъ радости“. Служащими были: о. настоятель Воскресенской церкви, священникъ В. Троицкій, настоятель Владимірской церкви, священникъ Н. Крилицкій, о.о. настоятели церквей: Филипповской, Вознесенской, что за Волгой, Троицкой, Благовѣщенской, Никольской, что въ зданіи тюрьмы. Божественную литургію въ 5 день февраля Его Преосвященство совершало въ Трехсвятской крестовой церкви. Служащими были: о.о. іеромонахи Трехсвятскаго монастыря, священникъ Александръ Никольскій и новорукоположенный священникъ Арсеній Петровскій. Во время малаго входа на священника о. Никольскаго былъ возложенъ набедренникъ.

Февраля 7. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Дмитрій, еп. Тверскій и Кашиинскій, въ этотъ день божественную заупокойную литургію совершалъ въ Николо-Малицкомъ монастырѣ, гдѣ Его же Преосвященствомъ совершено отпѣваніе тѣла сконцавашагося 5 февраля настоятеля монастыря, архимандрита Данила. Служащими были: о. настоятель Желтикова монастыря, архимандритъ Владиміръ, настоятель Кашиинскаго Клобукова монастыря, архимандритъ Феофанъ, строитель Николо-Столпенской обители, іеромонахъ Арсеній, священникъ М. Драницынъ, священникъ В. Орловъ, священникъ Н. Флеровъ, священникъ М. Лѣсоклинскій и іеромонахи Трехсвятскаго и Николо-Малицкаго монастырей. При отпѣваніи слово было произнесено о. настоятелемъ Ильинско-Знаменской церкви, священникомъ Н. Флеровымъ.

Февраля 9. Воскресѣе. Недѣля о блудномъ сынѣ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Дмитрій, еп. Тверскій и Кашиинскій, литургію совершалъ въ Трехсвятской крестовой церкви. Служащими были: протоіерей П. Покровскій, іеромонахи Макарій и Гадактіонъ и священникъ Арсеній Петровскій. Рукоположенъ во священника діаконъ села Калицына Старицкаго уѣзда Иванъ Плетневъ. Слово было произнесено священникомъ собора, І. Казанскимъ. Во время чтенія часовъ 9 февраля посвящены въ стихарь воспитанники сем. VI кл.: Покровскій Николай и Повѣдскій Владиміръ. Въ тотъ же день, въ 1 часъ дня, Его Преосвященствомъ было совершено молебствіе съ водосвященіемъ въ гербовой залѣ Тверскаго дворца, по случаю освященія музея, перенесеннаго изъ зданія классической гимназіи въ помѣщенія дворцовыя. Служащими были: ректоръ семинаріи, протоіерей П. Соколовъ, ключарь собора, священникъ Н. Модестовъ, настоятель Владимірской церкви, священникъ Н. Крилицкій, настоятель Троицкой, что за р. Тьмакою, церкви священникъ В. Некрасовъ. При освященіи присутствовали: начальникъ губерніи, дѣйств. стат. сов., камергеръ П. Д. Ахлестышевъ, предсѣдатель Тверской Архивной Коммиссіи, г. Тверской вице-губернаторъ Н. Н. Усовъ, предсѣдательница Импер. Моск. Археол. Общества графиня П. С. Уварова, начальники отдѣльныхъ частей, городской голова, губернскіе и городскіе гласные. По окончаніи молебна, Его Преосвященство изволилъ обратиться къ присутствовавшимъ съ рѣчью о значеніи мѣстныхъ древлехранилищъ въ церковно-религіозномъ и историческомъ отношеніяхъ.

Января 19. Преосвященный Гавріиль служилъ въ Отрочь монастырѣ литургію съ двумя іеромонахами: Платономъ и Геласіемъ.

Января 27. По случаю праздника преп. Ефрема архимандрита, Новоторжскаго чудотв., Преосвященный Гавріиль служилъ въ Новоторжскомъ Борисоглѣбскомъ мужскомъ монастырѣ молебенъ съ акаѳистомъ и всенощ-

ное бдѣніе, а 28 января божественную литургію съ архим. Макаріемъ, настоятелемъ монастыря, благочиннымъ монастырей и двумя іеромонахами. На всеобщемъ бдѣніи, по 1-мъ съдальѣ, произнесена была проповѣдь настоятелемъ монастыря, архим. Макаріемъ, а на литургіи, по взаимной молитвѣ, Пресвященнымъ Гавріиломъ. При всѣхъ богослуженіяхъ было громадное стеченіе народа.

Февраля 2. Пресвященный Гавріиль, епископъ Старицкій, совершилъ божественную литургію въ Отрочь монастырѣ въ сослуженіи двухъ іеромонаховъ. По окончаніи литургіи Пресвященнымъ произнесена была проповѣдь.

Благочинный 4 округа, Бѣжецкаго уѣзда, священникъ Владиміръ Невскій епархіальнымъ начальствомъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности благочиннаго, а на мѣсто его 11-го января сего 1897 года назначенъ исправляющимъ должность благочиннаго священникъ села Андреевскаго Іоаннъ Волковъ.

Псаломщикъ села Мартынова, Весьегонскаго уѣзда, Сергѣй Пономаревъ 7 декабря минувшаго года померъ, а на его мѣсто 20-го января сего года опредѣленъ бывший воспитанникъ второго класса Вышневолоцкаго духовнаго училища Василиій Болотовъ.

Священникъ села Иваниши, Старицкаго уѣзда, Петръ Вершинскій 12-го ноября минувшаго года, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто 27-го декабря того же года рукоположенъ окончившій курсъ въ Тверской духовной семинаріи Константинъ Ветлинъ.

Псаломщикъ села Новоспасскаго, Новоторжскаго уѣзда, Сергѣй Пыжевъ 18-го января сего года уволенъ отъ должности, согласно его прошенію, а на его мѣсто 23 января опредѣленъ бывший воспитанникъ третьяго класса Тверской Духовной Семинаріи Алексѣй Смирновъ.

На праздно мѣсто псаломщика къ церкви села Троицкаго, что въ Деревняхъ, Корчевскаго уѣзда, 20-го декабря минувшаго года опредѣленъ бывший воспитанникъ перваго класса Тверской Духовной Семинаріи Василиій Соколовъ.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

Д і а к о н с к о е.

При церкви села Бернова, Старицкаго уѣзда, съ 21-го января сего года.

Редакторъ ректоръ семинаріи, протоіерей П. Соколовъ.

Помощникъ редактора, священникъ Н. Крилицкій.

Дозволено цензурою, 15 февраля 1897 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.

ТВЕРСКАЯ Епархіальная Вѣдомости.

15 ФЕВРАЛЯ 1897 ГОДА.

№ 4.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неоффициальной: Поученіе въ день Срѣтенія Господня.—Обозрѣніе преосвященнѣйшимъ Гавріиломъ, епископомъ Старицкамъ, церквей VI благочинническаго округа Кашинскаго уѣзда.—Пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ священника села Троицкаго-Малаго, Тверскаго уѣзда, В. І. Приклонскаго.—Протоіерей Г. А. Фаворскій (некр.).—Краткія свѣдѣнія о православныхъ эстонцахъ въ гор. Ревелѣ.—Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.—Объявленіе.

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ СРѢТЕНІА ГОСПОДНА.

*Нынѣ отпущаеши раба Твоего, Владыко,
по глаголу Твоему, съ миромъ (Лук. 2, 29).*

Такъ взывалъ въ храмѣ Іерусалискомъ одинъ изъ послѣднихъ ветхозавѣтныхъ праведниковъ, старецъ Симеонъ, держа въ объятіяхъ своихъ Богомладенца Іисуса и вдохновенными очами созерцая въ Немъ обѣщаннаго Спасителя міра. Съ нетерпѣніемъ ожидалъ праведный старецъ пришествія въ міръ Искупителя; много лѣтъ прошло уже съ того

времени, какъ обѣщано было ему *не видѣти смерти, прежде даже не видѣти Христа Господя* (Лук. 2, 26). Старческіе годы и неизбѣжно соединенныя съ ними немощи и болѣзни давно уже тяготили его, и онъ смотрѣлъ на смерть, какъ на отраднѣйшій предѣлъ своего многотруднаго и долготлѣтнаго странствованія на землѣ. Только глубокая вѣра въ скорое пришествіе Мессіи поддерживала его слабѣющія силы и облегчала бремя его преклонныхъ лѣтъ. Нужно-ли познать этого говорить, какая неизбѣжимая радость овладѣла душою праведнаго старца, когда онъ, по внушенію Духа Святаго, узналъ, что явился, наконецъ, Тотъ, Кто можетъ разрѣшить душу его отъ узъ брэннаго тѣла, что уже въ храмѣ Іерусалимскомъ утѣха и слава Израилева? Эта радость старца излилась въ его чудной предсмертной молитвѣ, съ которой онъ обратился къ возлежавшему на рукахъ его Богомладенцу: *нынѣ отпуцаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, съ миромъ!* Не смущеніе и трепеть объемлютъ праведнаго старца предъ лицомъ предстоящей ему смерти, но миръ и радость души, смиреніе и благодареніе Господу, вѣра и упованіе на блаженное безсмертіе. Съ полнымъ спокойствіемъ духа встрѣчаетъ онъ смерть свою и радостно идетъ въ открывающіяся предъ нимъ врата вѣчности, потому что своими очами увидѣлъ онъ Божественнаго Искупителя и уготованное людямъ спасеніе: *яко видѣста очи мои спасеніе Твое....* взывалъ онъ къ Господу.

И намъ всѣмъ, братіе-христіане, неизбѣжно предстоитъ оставить этотъ видимый міръ. Съ тѣхъ поръ, какъ *единъмъ человекомъ грѣхъ въ міръ вниде* (Римл. 5, 12), смерть сдѣлалась общимъ удѣломъ людей, и всѣ мы рано или поздно должны будемъ окончить свое земное поприще. Казалось бы, что это неизбѣжное въ настоящей нашей жизни событіе менѣе всего должно было бы приводить насъ въ смущеніе. Между тѣмъ многіе-ли изъ насъ умирають спокойно? Не представляется-ли,

напротивъ, для всѣхъ насъ смерть самымъ грознымъ событіемъ, при одной мысли о которомъ всѣ силы души нашей приходятъ въ смятеніе и трепеть? Не говорю уже о томъ страхѣ и ужасѣ, которые объемяютъ душу человѣка въ самый часъ смерти его. *Азъ видѣхъ младенца умирающа, говорится въ одной церковной пѣсни, и животъ мой оплакахъ: возьмется бо весьма и трепеташе, егда прииде часъ, возопи: отче, помози ми, мати, спаси!* (Послѣдов. погреб. свѣщ. икосъ 21), Если такой страхъ предъ смертью ощущаетъ душа невиннаго младенца, то что же сказать о томъ ужасѣ, какой испытываютъ въ часъ смерти люди, обремененные грѣхами?.. И кто бы изъ насъ не пожелалъ достигнуть такого же безтрепетнаго состоянія духа предъ лицомъ смерти, какое обнаружилъ праведный Симеонъ?... Отчего же праведный Симеонъ не боялся смерти, и въ чемъ заключалась тайна его безстрашія?

Кратко повѣствованіе св. евангелиста о жизни праведнаго Симеона, но оно заключаетъ въ себѣ все необходимое, чтобы мы могли и понять причину радостнаго настроенія праведнаго старца предъ смертью и извлечь для себя урокъ, какъ достойнымъ образомъ готовиться къ предстоящему всѣмъ намъ смертному исходу. По свидѣтельству св. евангелиста, старецъ Симеонъ *человѣкъ бы праведенъ и благочестивъ, чая утѣхи Израилевы: и Духъ бгъ Святъ въ немъ* (Лук. 2, 25). Вотъ путь, которымъ праведный Симеонъ достигъ возможности скончаться въ мирѣ. Вотъ путь, идя которымъ, и каждый изъ насъ безъ страха и смущенія можетъ встрѣтить часъ смертный. Для этого нужно быть праведнымъ и благочестивымъ, имѣть искреннюю вѣру въ Искупителя и стараться сдѣлаться жилищемъ Св. Духа.

Для мирной кончины потребна прежде всего праведность, то есть, жизнь не только чуждая безчестныхъ поступковъ, но исполненная самоотверженія и любви ко всѣмъ нашимъ ближнимъ. И въ то время, когда намъ не угрожа-

еть еще смерть, какъ тяжело бываетъ, если совѣсть наша живо представить намъ какую-либо обиду, несправедливо нанесенную нами ближнему! Но несравненно тяжелѣе должно быть намъ при смерти, когда содѣланныя нами въ теченіе жизни неправды со всею живостью предстанутъ предъ душою нашею. Тогда неправедный челоѣкъ претерпѣваетъ самыя тяжкія мученія, тѣ мученія, которыя мы привыкли объяснять страданіями тѣлесными. Но тѣло-ли сему виною? Страданія тѣла бываютъ и у праведныхъ людей, однако же душа ихъ отходитъ къ Господу въ мирѣ, потому что совѣсть ихъ, совершенно мирная, облегчаетъ и тѣлесныя страданія, и душа ихъ, свободная отъ грѣховныхъ тяжестей, легко возносится къ престолу Божію.

Нужно-ли говорить вамъ, братіе, какъ необходимо для всякаго, желающаго безбоязненно встрѣтить часъ смертный, благочестіе, т. е. искренняя любовь къ Отцу нашему небесному и постоянное о Немъ памятованіе. Посмотрите на сына, нѣжно любящаго своего отца и долго находившагося въ разлукѣ съ нимъ: съ какою радостью онъ стремится подъ кровь отеческій! Подобнымъ образомъ и каждый истинный христіанинъ, сохраняя въ теченіе земной своей жизни святую мысль о Томъ, Кто никогда не оставляетъ насъ, и предъ лицомъ Котораго всѣ мы должны предстать, чтобы отдать отчетъ въ каждомъ словѣ и дѣлѣ, съ радостью спѣшитъ въ двери гроба, зная, что это—единственный путь къ возврату въ домъ Отца небесаго. Какая земная радость можетъ сравниться съ блаженствомъ той минуты, когда небеса отверзнутся, и душа, послѣ окончанія борьбы съ грѣхомъ, послѣ трудовъ и нравственныхъ усилій, водворится на лонѣ Господа, чтобы никогда уже не разставаться съ Нимъ! Напротивъ, безъ любви къ Отцу небесному, безъ привязанности къ горнему отечеству, переходъ въ другой міръ, по необходимости, долженъ быть тяжелъ и мраченъ. Какъ съ миромъ

итти туда, куда не хотѣлось намъ итти никогда? Какъ пред-
стать предъ лице Того, Кого во все продолженіе земной
нашей жизни мы забывали и прогѣвляли? Можетъ-ли тогда
не трепетать и не мучиться душа наша? Чтобы мирно встрѣтить часъ смертный, необходима так-
же искренняя и живая вѣра въ Искупителя нашего, Господа
Иисуса Христа. И въ теченіе земной нашей жизни, когда
мы подвергаемся несчастіямъ, впадаемъ въ соблазны и иску-
шенія, какое великое облегченіе получаетъ душа наша, если
мы со страхомъ и любовью, со слезами искренняго раскаянія
повергаемся къ стопамъ Того, Кто принялъ на Себя образъ
человѣка, Кто возлюбилъ насъ такъ, что отдалъ жизнь Свою
за каждого изъ насъ, испилъ чашу страданій и безъ ропота
взялъ на Себя тяжесть грѣха, чтобы искупить насъ и оза-
рить душу нашу надеждою на безсмертіе! Какое же неизъ-
яснимое утѣшеніе можетъ влить въ нашу душу эта вѣра въ
Искупителя предъ смертью человѣка, въ самыя важныя и
рѣшительныя минуты его жизни! Можетъ-ли онъ положить-
ся тогда на самого себя, на свое мужество, на свою муд-
рость, даже на самую добродѣтель? Вотъ почувствовали мы
приближеніе смерти, и объемлетъ насъ страхъ; смущается
разумъ, такъ увѣрившій насъ ранѣе въ нашихъ достоинствахъ
и заслугахъ; возстаетъ совѣсть, напоминая намъ о давно
забытыхъ грѣхопаденіяхъ нашихъ. Только живая вѣра въ
Бога, непоколебимое упованіе на заслуги Искупителя наше-
го Иисуса Христа и надежда на безконечное милосердіе Его
могутъ успокоить умирающаго въ эту тяжелую для него минуту.
Для того, чтобы безъ страха и трепета встрѣтить часъ
смертный, необходимо, наконецъ, быть исполнену Духа Свя-
таго. Какъ смерть отягчить руку свою надъ тѣмъ, кто, по-
добно праведному Симеону, содѣлался храмомъ Святаго Духа?
И вѣяніе прохладнаго воздуха облегчаетъ страданія боля-
щаго, и дыханіе устъ матери или друга улаживаетъ томле-

ніе лежащаго на одрѣ смертномъ. Какое же облегченіе производитъ въ душѣ умирающаго благодатное вѣяніе Духа Божія? И можетъ-ли Онъ не осѣнять въ минуту смерти душу, которая была вѣрною Ему въ продолженіе всей жизни? Такое вѣяніе Духа Божія въ часъ смертный должно бы быть удѣломъ и cadaго изъ насъ, потому что и при самомъ началѣ жизни нашей—въ таинствѣ св. крещенія, и въ продолженіе жизни—во всѣхъ прочихъ таинствахъ на насъ обильно изливается благодать Св. Духа. Если же мы боимся и трепещемъ смерти, то потому, безъ сомнѣнія, что не имѣемъ благихъ мыслей и дѣлъ, и своими грѣхами и неправдами удаляемъ отъ себя Духа Божія.

Будемъ же, братіе-христіане, сохранять постоянное памятованіе о блаженной кончинѣ праведнаго Симеона и, подражая жизни его, постараемся быть людьми праведными и благочестивыми, будемъ хранить живую вѣру въ Бога, непоколебимое упованіе на заслуги Искупителя нашего Иисуса Христа и всѣми силами стремиться къ тому, чтобы содѣлаться живыми храмами Духа Святаго, дабы и насъ Господь сподобилъ *христіанскія кончины живота нашего, безболѣзненны, непостыдны, мирны и добраго отвѣта на страшнѣмъ судищи Своемъ.* К.—ій.

Обозрѣніе преосвященнѣйшимъ Гавріиломъ, епископомъ Старицкимъ, церковей VI благочинническаго округа Кашинскаго уѣзда ¹⁾.

Въ концѣ апрѣля минувшаго 1896 года получено было официальное извѣстіе о скоромъ прибытіи преосвященнаго Гавріила, епископа Старицкаго, въ г. Кашинъ для обозрѣнія имъ сельскихъ церковей, преимущественно, VI округа. Благо-

¹⁾ Замѣтка эта прислана при письмѣ о. благочиннаго на имя редактора Епархіальныхъ Вѣдомостей отъ 29 ноября 1896 года.

чинные немедленно же сообщили о семъ подвѣдомственнымъ причтамъ, и духовенство стало готовиться къ подобающей встрѣчѣ. Въ половинѣ мая узнали, что владыка выѣзжаетъ изъ Твери, и его ждуть въ Кимрѣ, Калязинѣ и Кашинѣ. 22-го мая преосвященный Гавріиль, дѣйствительно, прибылъ въ Кашинъ, встрѣченный всею духовенствомъ и гражданскими властями. Въ Кашинѣ онъ служилъ божественную литургію, обозрѣлъ все церкви, и 24-го мая рѣшилъ выѣхать для обозрѣнія сельскихъ церквей. Ближайшее къ г. Кашину село—Стражково. Мѣстный благочинный прибылъ для встрѣчи владыки въ 6 час. утра. Колокольный звонъ во всехъ церквяхъ гор. Кашина далъ знать объ отъѣздѣ владыки изъ Кашина, и онъ, дѣйствительно, вскорѣ же прибылъ въ Стражково.

Встрѣченный благочиннымъ и причтомъ съ животворящимъ крестомъ и св. водою, при пѣніи „Достойно—есть“, владыка прослѣдовалъ въ церковь, вошелъ въ алтарь, осмотрѣлъ антиминсъ, св. запасные дары, св. миро, разсмотрѣлъ церковные документы и затѣмъ обратился къ мѣстному священнику съ словами назиданія и наставленія; говорилъ объ обязанностяхъ священника, какъ пастыря, о чистотѣ жизни священника, объ его отвѣтственности предъ Богомъ и пр., и рѣчь владыки, какъ проникнутая искреннею, отеческою любовью, такъ сильно подѣйствовала на священника, что онъ, со слезами на глазахъ, палъ предъ владыкою, сознавая, можетъ быть, и въ себѣ какіе-либо недостатки. Это была рѣчь отца, который искренно любитъ сына. Выйдя изъ алтаря и замѣтивъ въ церкви течь (церковь деревянная,—приходъ бѣднѣйшій и малый), владыка убѣждалъ собравшихся прихожанъ быть усердными къ храму Божию, ходить въ церковь, какъ можно чаще, усерднѣе молиться Господу Богу, быть не по имени только, но самымъ дѣломъ истинными христианами и, благословивъ собравшихся прихожанъ, отправился въ село Сальково. Послѣ обычной встрѣчи, осмотрѣвъ въ алтарѣ все нужное, владыка спросилъ:

— Есть ли церковная опись и церковная летопись?
— Есть то и другое. Но церковная летопись, за недостатком материала, бѣдна.

— Нѣтъ ли раскольниковъ въ приходѣ?
— Хоть немного, но есть, и именно только въ этомъ приходѣ; въ остальныхъ же приходяхъ VI округа все православныя. Раскольники здѣсь безпоповцы, филипповскаго толку, вліянія на православныхъ не имѣютъ, но упорны въ своихъ убѣжденіяхъ, объяснилъ благочинный.

Владыка предложилъ священнику зорко охранять свою паству отъ раскольническаго вліянія и убѣждать раскольниковъ оставить расколъ; затѣмъ обратясь къ народу, во множествѣ собравшемуся, убѣждалъ его твердо стоять въ православной церкви, не слушать раскольниковъ.

— Вотъ въ вашемъ приходѣ, говорилъ владыка, есть раскольники; не слушайте ихъ, твердо держитесь православной вѣры и церкви, только въ православной церкви истина и спасеніе. Раскольники ваши заблуждаются и далеки отъ спасенія.

— О, владыка святыи! Мы не боимся раскольниковъ; что у нихъ за вѣра? У нихъ и церкви-то и попа-то нѣтъ, и службу-то служатъ у нихъ старыя дѣвки. А поютъ-то какъ? Запоютъ, и если что не ладно, то тутъ же закричатъ: стой, — не такъ — снова пой. И это во время службы-то! На смѣхъ только наводятъ.

— Смѣяться не слѣдуетъ, говорилъ владыка, а остерегаться нужно; нужно молиться объ нихъ Богу, чтобы Господь обратилъ ихъ на путь истины.

Владыка посѣтилъ и церковно-приходскую школу, устроенную здѣсь собственно для дѣвочекъ. Для мальчиковъ есть другая, земская. Благословивъ всехъ собравшихся прихожанъ, владыка, сопровождаемый низкими поклонами, отправился въ с. Троицкое-Лобково.

Церковь въ Троицкомъ-Лобковѣ новая, каменная, устроена вмѣсто деревянной ветхой только въ 1892 году; церковь небольшая, — по приходу 289 душъ, но чистенькая, теплая, расписана живописно. Это произвело благопріятное впечатлѣніе на владыку. Онъ похвалилъ прихожанъ за усердіе къ храму Божію, внушалъ имъ и впредь быть усердными къ церкви Божіей, чаще посѣщать ее и молиться Господу Богу и просить у Него веѣхъ благъ для души и тѣла. „Все отъ Бога, говорилъ владыка, жизнь и смерть и всякое благо. Просите, и дастся вамъ, ищите и обращете“.

Благословляя народъ, владыка замѣтилъ одну старушку, пробиравшуюся для полученія благословенія, которая, дѣйствительно, не смотря на тѣсноту, добралась до владыки. Благословляя ее, владыка спросилъ:

— Молишься-ли ты, старушка, Богу?

— Какъ же, батюшка, какъ же! молюсь.

— Какъ же ты молишься?

— А вотъ какъ! при этомъ старушка показала владыкѣ три сложенные вмѣстѣ перста правой руки и сдѣлала на себѣ крестное зманеніе.

— Что же ты говоришь, когда молишься?

— А что мнѣ говорить? вѣдь я не ученая, да и учить-то меня было некому; я ничего не знаю; говорю: Пресвятая Троица, помилуй меня, грѣшную; Пресвятая Богородица, спаси меня, окаянную; стара стала, вотъ у меня внуки, тѣ знаютъ и молитвы и читаютъ, да и меня учать, да ничего въ толкъ не возьму, памяти нѣтъ.

— А видала-ли ты архіереевъ?

— Нѣтъ, батюшка, нѣтъ; вотъ уже девятый десятокъ живу, а архіереевъ никогда отъ роду не видывала. А теперь, слава Тебѣ, Господи, (при этомъ она перекрестилась) теперь я спокойну умру и скажу своимъ внучатамъ, что не только видѣла архіерея, но даже говорила съ нимъ; при

этомъ старушка поклонилась владыкѣ въ ноги. Владыка снова благословилъ ее и сказалъ: молись, старушка, молись Богу, и Господь не оставитъ твоей молитвы.

Рядомъ со старушкой оказалось нѣсколько мальчиковъ лѣтъ 12 и 13. Владыка спросилъ:

— Учились-ли грамотѣ и знаете-ли молитвы?

— Учились и знаемъ.

— Прочитай молитву Господню?

Мальчикъ ясно и правильно прочиталъ молитву.

— А какая пятая заповѣдь Господня?

Мальчикъ отчетливо прочиталъ пятую заповѣдь.

Владыка снова обратился къ прихожанамъ и наставлялъ ихъ учить своихъ дѣтей грамотѣ. „Ученье свѣтъ, а неученье тьма, говорилъ владыка: приучайте дѣтей своихъ къ храму Божию, учите ихъ молиться Богу, старайтесь сдѣлать ихъ истинными христіанами и вѣрными слугами Царя и отечества“.

Священникъ попросилъ владыку посѣтить его домъ и благословить его семейство. Владыка исполнилъ желаніе священника.

Село Георгіевское VII округа находится на другой сторонѣ рѣки Яхромы. Мостъ на этой рѣкѣ узокъ и непроченъ. Проѣхать этимъ мостомъ весьма опасно. Не смотря на это владыка пожелалъ посѣтить и Георгіевское. Доѣхавъ до моста, владыка оставилъ своихъ лошадей и на лошадяхъ благочиннаго прибылъ въ церковь села Георгіевского. Здѣсь встрѣтилъ владыку благочинный VII округа. Его здѣсь не ждали, и народу было мало. Осмотрѣвъ церковь, владыка пѣшкомъ дошелъ до своихъ лошадей и, прибывъ въ село Флоровское VI округа, нашелъ въ церкви все въ порядкѣ. Благословивъ народъ, онъ по пути заѣхалъ въ Игуменку, или Петровскую пустынь. Игуменка, или Петровская пустынь— это кладбище съ церковью и келліями Кашинскаго Срѣтен-

скаго женскаго монастыря, хотя здѣсь и рѣдко погребаются сестры Срѣтенскаго монастыря, находящагося въ 15 верстахъ отъ пустыни.

Встрѣченный игуменію съ сестрами (до 40 лицъ) со слезами на глазахъ, владыка осмотрѣлъ храмъ, кельи обитательницъ, ихъ хозяйство и посѣтить находящуюся на покоѣ игуменію; владыка пробылъ здѣсь менѣе часа. Затѣмъ, тронутый гостепріимствомъ самой игуменіи и благоговѣйнымъ отношеніемъ сестеръ означенной пустыни, онъ при колокольномъ звонѣ отправился отсюда въ село Давыдово, а около 2-хъ часовъ по-полудни прибылъ въ село Салтыково. За полчаса до пріѣзда владыки звонъ въ большой колоколъ собралъ въ село Салтыково множество народа, и всѣ были въ праздничныхъ одеждахъ. Благодивный, встрѣчая владыку съ животворящимъ крестомъ и св. водою, привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью:

„Преосвященнѣйшій владыка,

„Милостивѣйшій архипастыръ и отецъ!

„Наши отцы, дѣды и прадѣды не знаютъ и не запоминаютъ, чтобы когда-либо святительская стопа касалась нашего святилища. Вы первый изъ іерарховъ посѣщаете нашъ святой храмъ. Это посѣщеніе ваше для насъ, сельскихъ жителей, составляетъ знаменательное событіе. Мы передадимъ объ немъ своимъ дѣтямъ и запишемъ въ свои церковныя лѣтописи. Съ искреннею, сердечною, сыновнею любовью всгрѣчаемъ васъ, владыка святой, и просимъ: благословите своимъ архипастырскимъ благословеніемъ насъ и нашихъ дѣтей, и дозвольте намъ быть увѣренными, что всѣ наши немощи, слабости и недостатки вы, милостивѣйшій архипастыръ и отецъ, покроете свойственною вамъ отеческою любовью“.

На эту рѣчь владыка сказалъ: „Мнѣ пріятно видѣть столь значительное стеченіе народа, доказывающее его почтеніе и

уваженіе къ служителямъ св. церкви. Поддерживайте и своимъ примѣромъ укрѣпляйте это уваженіе. Оно есть выраженіе любви къ Богу. Благословеніе Господне да будетъ на васъ и на прихожанахъ вашихъ“.

Найдя въ храмѣ все въ порядкѣ, владыка спросилъ: есть церковная бібліотека?

— Есть, владыка святой; она помѣщается въ шкафахъ назади церкви.

Владыка благословилъ весь народъ отъ мала до велика; во время благословенія на клиросѣ пѣли тропари храмовымъ праздникамъ и „Тебе Бога хвалимъ“.

Въ приписной церкви села Шевелева крестьяне подали его преосвященству прошеніе о возстановленіи самостоятельнаго причта при ихъ церкви. Владыка спросилъ:

— Есть ли средства, и что вы даете на содержаніе причта?

Крестьяне не знали, что отвѣтить, — впрочемъ, сказали, что прежде у нихъ былъ причтъ и не нуждался.

— Препрежне время нельзя сравнивать съ настоящимъ, сказалъ владыка, и въ то же время принялъ прошеніе и тутъ же передалъ благочинному для представленія высокопреосвященнѣйшему Саввѣ, теперь уже умершему. Приходъ Шевелевскій малый, средствъ къ содержанію причта нѣтъ. Прошеніе не было удовлетворено.

Въ церкви села Ванчугова бѣдность иконостаса и голыя стѣны обратили на себя вниманіе владыки. Благословляя прихожанъ, владыка увѣщевалъ ихъ быть усерднѣе къ храму Божію и украсить церковь живописью.

— Что такое живопись? говорилъ онъ. — Это живая книга, по которой и неграмотный можетъ читать о жизни, ученіи, дѣлахъ и чудесахъ Спасителя нашего Господа Иисуса Христа и святыхъ Его.

Въ церкви села Воробьева владыка нашелъ устройство теплой церкви неудобнымъ. Полъ въ церкви каменный, от-

чего, дѣйствительно, бываетъ зимой страшная сырость и угаръ. Владыка предложилъ прихожанамъ позаботиться о теплой церкви, исправить ее.

По приглашенію священника, преосвященный посѣтилъ домъ его и выкушалъ чашку чаю.

Въ церкви села Архангельскаго, на Черномъ ручью, владыка, разсматривая церковные документы, спросилъ священника: „Ризы, въ которыя вы облачены, записаны въ опись церковную или нѣтъ?“ — и оказалось, что не записаны.

— Нужно строго слѣдить за поступленіемъ въ церковь вещей и своевременно записывать ихъ въ опись, замѣтилъ владыка.

При благословеніи народа, вдругъ одинъ крестьянинъ громко высказалъ: „Ваше преосвященство! наша церковь и приходъ бѣдны; позвольте намъ книгу для сбора пожертвованій на украшеніе храма“. Владыка сказалъ: „Книги даются при необходимыхъ нуждахъ церкви на устройство ея, а не на украшеніе; обратитесь къ благочинному, онъ объяснитъ вамъ, въ чемъ дѣло“.

Затѣмъ преосвященный посѣтилъ село Суходоль, гдѣ обратилъ вниманіе на приходское кладбище, предложилъ устроить оное приличнымъ образомъ, и остановился на ночлегъ въ с. Кесовѣ. На другой день, 25 мая онъ служилъ божественную литургію, при громадномъ стеченіи народа и при весьма достаточномъ количествѣ священниковъ и діаконъ; посвятилъ одного псаломщика въ стихарь и въ тотъ же день отправился для обозрѣнія церквей, лежащихъ на пути къ желѣзной дорогѣ. Черезъ нѣсколько дней по Рыбинско-Бологовской дорогѣ онъ благополучно возвратился въ Тверь.

Обозрѣвая церкви, преосвященнѣйшій Гавріилъ обращалъ вниманіе на все; вездѣ осматривалъ св. антиминсы, св. запасные дары, св. миро, разсматривалъ церковные до-

күменты, бібліотеки, церковныя описи, лѣтописи, ризницы, обращалъ вниманіе на свѣчи, чистоту церквей и кладбищъ, освѣдомлялся объ отношеніяхъ священниковъ къ своимъ прихожанамъ и о поведеніи псаломщиковъ; вездѣ давалъ приличныя наставленія, совѣты и увѣщанія, и его кроткое отеческое обращеніе со всѣми отъ мала до велика, его простота любовью и отечески высказанныя наставленія глубоко западали въ душу народа, и долго, долго будетъ помнить народъ посѣщеніе преосвященнѣйшаго Гавріила, тѣмъ болѣе, что за исключеніемъ немногихъ селъ (З), народъ никогда не видывалъ въ своихъ селахъ и церквахъ архіереевъ.

Благочинный, священникъ Михаилъ Соколовъ.

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

служенія въ священномъ санѣ священника села Троицкаго-Малого, Тверскаго уѣзда, В. І. Приклонскаго.

14-го іюня прошлаго года въ селѣ Троицкомъ-Маломъ, Тверскаго уѣзда, торжественно былъ отпразднованъ пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ священника онаго села Василія Іоанновича Приклонскаго.

Юбилляръ родился 3-го апрѣля 1820 года. Отецъ его, Іоаннъ Яковлевичъ Приклонскій, былъ діакономъ въ селѣ Острецовѣ, Тверскаго уѣзда. Человѣкъ хотя и малообразованный, но отъ природы очень умный, Іоаннъ Яковлевичъ хорошо понималъ значеніе образованія, и потому не останавливался ни предъ какими лишеніями, лишь бы дать надлежащее образованіе двоимъ своимъ сыновьямъ—юбиляру и брату его Александру (нынѣ умершему). И Господь помогъ достойному отцу-бѣдняку осуществить его завѣтное

желаніе: оба сына его благополучно окончили семинарскій курсъ и стали „людьми“.

Семинарская жизнь, исполненная всевозможныхъ лишеній, какъ нельзя лучше подготовила юбиляра къ дальнѣйшей трудовой и тяжелой жизни сельскаго священника, какою онъ ведетъ вотъ уже цѣлыхъ полвѣка.

Юбиларъ окончилъ курсъ въ Тверской духовной семинаріи въ 1843 году. Въ теченіе слѣдующихъ за тѣмъ трехъ лѣтъ онъ состоялъ домашнимъ учителемъ у одного изъ сосѣднихъ помѣщиковъ. 14 іюня 1846 г. высокопреосвященнѣйшимъ Григоріемъ онъ былъ рукоположенъ во священника къ церкви села Троицкаго-Малаго, гдѣ служить и доселѣ. За отлично-усердную службу послѣдовательно былъ награжденъ онъ—набедренникомъ (1854 г.), скуфьсю (1870 г.), камилавкою (1878 г.) и золотымъ наперснымъ крестомъ (1883 г.). Въ 1858 году ему пожалованъ бронзовый наперсный крестъ въ память войны 1853—1856 г.г. Въ 1887 г. за примѣрно-усердную службу церкви Божіей и за особые труды по народному образованію ему было преподано благословеніе Св. Синода съ грамотою. Въ 1891 г. за отлично-усердную службу онъ сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й стелени.

По инициативѣ юбиляра и благодаря его хлопотамъ, въ селѣ Троицкомъ-Маломъ въ 1874 году открыто земское начальное училище, въ которомъ юбиляръ все время проходить должность законоучителя; причемъ до прошлаго года онъ состоялъ и попечителемъ этого училища. За успѣшное преподаваніе закона Божія въ училищѣ онъ получилъ отъ училищнаго начальства двѣ денежныхъ награды (въ 1877 г. и въ 1879 году).

За прекрасныя качества души своей юбиляръ пользуется большою любовью и уваженіемъ какъ со стороны своихъ прихожанъ, такъ равно и со стороны мѣстнаго духовенства. Послѣднее, желая достойнымъ образомъ почтить своего ува-

жаемаго сослуживца въ день его пятидесятилѣтняго юбилея, обратилось къ почившему нынѣ архипастырю, высокопр. Саввѣ, съ прошеніемъ о разрѣшеніи ему отпраздновать этотъ юбилей торжественнымъ образомъ и поднести юбиляру св. икону. Милостивый архипастырь благосклонно отнесся къ ходатайству духовенства: за нѣсколько дней до юбилея мѣстнымъ о. благочиннымъ былъ полученъ указъ Тверской Духовной Консistorіи съ разрѣшеніемъ его высокопреосвященства на то и на другое.

Наканунѣ юбилейнаго дня, 13-го іюня, было отправлено торжественное всенощное бдѣніе пророку Елисею (чествуемому 14-го іюня) самимъ юбиляромъ въ сослуженіи съ двумя священниками-сосѣдами: села Воскресенскаго-Собакина Н. Н. Богословскимъ и Моркина-Городища А. М. Соколовымъ. Въ самый день юбилея, 14-го іюня, божественную литургію совершилъ самъ юбиляръ соборнѣ съ вышеупомянутыми священниками: о. Богословскимъ и о. Соколовымъ и священникомъ погоста Старокосмодамиановскаго І. Приклонскимъ, племянникомъ юбиляра. Не смотря на будничнѣй день, церковь была полна молящихся прихожанъ. По окончаніи божественной литургіи, былъ прочитанъ указъ Тверской Духовной Консistorіи съ разрѣшеніемъ отъ Его Высокопреосвященства на отправленіе юбилейнаго праздника и на поднесеніе виновнику праздника св. иконы. Вслѣдъ за прочтеніемъ указа мѣстнымъ о. благочиннымъ, священникомъ села Бѣлей-Архіерейскихъ Ѳ. И. Соболевымъ, была сказана душевная рѣчь, въ которой онъ высказалъ, что сослужители юбиляра, движимые чувствами глубокаго уваженія и любви къ нему, собрались сюда для того, чтобы раздѣлить съ нимъ его духовную радость и вмѣстѣ возблагодарить Господа за то, что Онъ увѣнчалъ юбиляра честью, которой не можетъ замѣнить никакая мірская почеть и отличие, такъ какъ эта честь дается отъ пренебеснаго Пастыре-

начальника нашего Господа Иисуса Христа; затѣмъ, выразивъ сочувствіе ко всѣмъ твоимъ тяготамъ и разнаго рода испытаніямъ, которыя перенесъ юбиляръ за 50 лѣтъ своей трудовой жизни; и сказавъ, что такое нелегкое бремя, какое понесъ юбиляръ на плечахъ своихъ, можно понести 50 лѣтъ только тому, кто вѣруеть, что иго, возлагаемое Господомъ на наши рамена, есть иго благое и легкое, и кто всѣ свои дѣла и всѣ свои труды зиждетъ на единомъ упованіи: *вся могу о укрѣпляющежъ мя Исусъ*, — заключилъ пожеланіемъ, чтобы премилосердый Господь Богъ приложилъ къ дорогой и полезной жизни юбиляра дни на дни и лѣта на лѣта.

Послѣ о. благочиннаго обратился къ юбиляру съ своимъ словомъ священникъ села Воскресенскаго-Собакина Н. Н. Богословскій, который привѣтствовалъ виновника торжества въ елѣдующихъ выраженіяхъ:

„Достопочтеннѣйшій о. Василиій!

„Имѣю счастье привѣтствовать тебя съ многознаменательнымъ днемъ твоего пятидесятилѣтняго служенія. Не безслѣдно протекла твоя жизнь; ты трудился на самой дорогой нивѣ, — нивѣ Христовой, и имѣешь большое количество духовныхъ чадъ, которыя всегда будутъ твоими молитвенниками, которыя и теперь собрались въ храмъ Божій, чтобы помолиться за тебя и привѣтствовать тебя съ знаменательнымъ днемъ твоего пятидесятилѣтняго служенія. Какъ странника, который прошелъ большое поприще, недоступное для громаднаго большинства, родные и знакомые встрѣчаютъ и привѣтствуютъ съ великою радостью и самымъ сердечнымъ участіемъ; такъ встрѣчаемъ, съ такими чувствами привѣтствуемъ тебя сегодня и мы. Прими наше искреннее привѣтствіе! Какъ странника, при первой встрѣчѣ съ нимъ, всѣ спрашиваютъ, что онъ видѣлъ, что слышалъ, что сдѣлалъ; съ такими же вопросами должны обратиться и мы къ тебѣ, умудренному многолѣтнимъ опытомъ. Но твое шествіе

было на нашихъ глазахъ, и намъ остается только припомнить сдѣланное тобою. Не смѣю входить во святилище души твоей и касаться до вѣдомой одному Господу чистоты твоей вѣры и христіанскаго упованія. Но какъ не припомнить тѣхъ добрыхъ качествъ души твоей, которыя проявлялъ ты по отношенію къ намъ? Кто изъ насъ не видалъ доброты души твоей? Стоило постороннему человѣку поговорить съ тобою 10—15 минутъ, чтобы расположиться къ тебѣ душою: доброта твоя всегда просвѣчивала въ словахъ твоихъ. Твои сослуживцы и подчиненные, твои пасомые не могли-ли убѣдиться на дѣлѣ, что ты пастырь добрый? Никогда не каралъ ты другихъ за причиненныя тебѣ обиды, и всегда былъ ты для всѣхъ доступенъ. Припоминаются мнѣ слова твои: „я отъ роду ни съ кѣмъ не судился“. Ты все покрывалъ любовью; за любовь твою ты пользуешься любовью и уваженіемъ пасомыхъ твоихъ... Впрочемъ, главная дѣль нашего собранія не та, чтобы выставить на видъ твою добродѣтель, которая всегда любитъ скрываться, а другая—болѣе возвышенная. Если жизнь, по слову апостола, есть странствованіе, а странствованіе не бываетъ безъ борьбы, безъ лишеній, безъ скорбей, одолевать которыя человѣкъ безъ помощи Божіей бываетъ немощенъ и безсиленъ; то сколько милостей и даровъ получено тобою отъ Господа во время твоего пятидесятилѣтняго священнослуженія, которое и само по себѣ есть величайшій даръ Божій! Ветхозавѣтный Израиль, когда странствовалъ по пустынѣ, въ воспоминаніе и въ благодарность за великія благодѣянія, полученныя имъ отъ Господа, установилъ празднества, совершавшіяся не только самими странствующими, но и ихъ ближайшими и отдаленными потомками. Подобно сему и мы пожелали вмѣстѣ съ тобою вознести благодареніе Господу за то, что Онъ, сподобивши тебя высочайшаго дара священства, помогъ тебѣ возгрѣвать оный и сохранить его въ чи-

стотѣ, какъ драгоцѣнный даръ въ сосудѣ твоего незапятнаннаго сердца. О томъ свидѣтельствуемъ намъ грудь твоя, украшенная отъ начальства животворящимъ крестомъ Господнимъ. Да поможетъ тебѣ Господь и въ будущемъ совершать служеніе въ тѣлесномъ здравіи для спасенія души твоей и пасомыхъ твоихъ. Въ знакъ искренности нашихъ пожеланій мы приносимъ тебѣ икону Вседержителя. Прими ее отъ насъ! Господь Вседержитель да поможетъ тебѣ и прочее время живота твоего прейти въ мирѣ, дабы и ты, когда будешь кончать свое земное поприще, могъ сказать вмѣстѣ съ ап. Павломъ: *подвигомъ добрымъ подвизався, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ, прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды.* Такъ говорить тебѣ въ насъ сердце наше“.

По окончаніи рѣчи о. Богословскаго, духовники благочинническаго округа, священникъ села Гнилицъ І. А. Михайловскій, поднесъ юбиляру отъ имени всего духовенства округа икону Господа Вседержителя и привѣтствовалъ его краткой рѣчью, въ которой, выставивъ на видъ заслуги юбиляра и поздравивъ его съ благознаменательнымъ для него днемъ, пожелалъ ему здоровья и силъ къ прохожденію служенія его еще на многія лѣта.

Юбиляръ, глубоко тронутый сочувствіемъ къ нему всѣхъ, со слезами умиленія, взволнованнымъ голосомъ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующими словами благодарности:

„Всечестнѣйшіе отцы и братія о Господѣ!

„Благодареніе Господу, даровавшему мнѣ, недостойному, силы честно прослужить въ санѣ священника 50 лѣтъ въ семь св. храмѣ. Да будетъ благословенно и препрославлено имя Его всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ!

„Благодарю васъ, всечестнѣйшіе отцы и братія о Господѣ, что вы соблагородили въ сегодняшній, благознаменательный для меня день пожаловать въ сей св. храмъ помолиться вмѣстѣ со мною и возблагодарить Господа Бога за

столь неизреченную Его милость ко мнѣ. Благодарю васъ и за святой вашъ даръ, которымъ вы почтили мою старость. Ни минуты не сомнѣваюсь въ томъ, что онъ есть выраженіе вашей любви и расположенія ко мнѣ. Вижу, что недавно старался я жить со всѣми вами въ мирѣ. Еще разъ благодарю васъ за ваше вниманіе ко мнѣ. Да сохранитъ Господь Богъ жизнь каждаго изъ васъ въ добромъ здоровьѣ и всякомъ благополучіи на многія и многія лѣта!

„Благодарю и васъ, дѣти мои духовныя, что вы пришли сюда сегодня помолиться за меня. Я всегда съ любовью относился къ вамъ и старался служить вамъ по мѣрѣ моихъ силъ. Если я кого изъ васъ чѣмъ-либо обидѣлъ, простите меня ради сегодняшняго, великаго для меня дня.“

„Благодать Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа да будетъ со всѣми вами во вѣки. Аминь“.

Когда юбиляръ окончилъ свою рѣчь, выступилъ на средину храма младшій сынъ юбиляра, преподаватель Тверскаго духовнаго училища Н. В. Приклонскій, который поднесъ юбиляру икону Господа Вседержителя и привѣтствовалъ его рѣчью. Въ своей рѣчи г. Приклонскій сначала перечислилъ въ общихъ чертахъ, что сдѣлано и еще доселѣ дѣлается юбиляромъ для своихъ дѣтей; затѣмъ, выразивъ ему за все это отъ лица послѣднихъ самую искреннюю, глубокую признательность, остановился на той мысли, какое вообще великое счастье для человѣка имѣть хорошихъ родителей; въ заключеніе имъ было выражено пожеланіе, чтобы Господь Вседержитель, Который содѣлалъ юбиляра Своимъ избранникомъ, сподобивъ его рѣдкаго Своего дара—цѣлыхъ полвѣка безпорочно прослужить въ санѣ священника, сохранилъ дорогую для многихъ жизнь его еще на многія и многія лѣта.

Всѣ предстоящіе въ храмѣ съ глубокимъ вниманіемъ слушали слова привѣтствій, обращенныхъ къ юбиляру. Глаза многихъ присутствующихъ, не только женщинъ, но и муж-

нии, были увлажнены слезами умиления и радости за своего пастыря. Но особенно тронуты были все присутствующие, когда обратился к нимъ съ своимъ словомъ растроганный до слезъ юбиляръ. Дѣйствительно, только самое черствое сердце могло оставаться спокойнымъ при видѣ маститаго старца-пастыря, отъ слезъ едва могущаго высказать то, чѣмъ полно было въ то время его сердце!

Какъ только юбиляръ принялъ поднесенную ему сыномъ икону Господа Вседержителя, началось служеніе благодарственнаго Господу Богу молебствія, при участіи всѣхъ съхавшихся на торжество священнослужителей благочинническаго округа.

Передъ тѣмъ, какъ прихожане стали подходить къ кресту, къ которому ихъ допускалъ самъ юбиляръ, о. благочинный обратился къ нимъ съ краткой рѣчью, въ которой, объяснивъ имъ значеніе настоящаго торжества, провелъ ту мысль, что прихожане въ благодарность за то, что юбиляръ съ готовностью служилъ имъ цѣлыхъ полвѣка, должны теперь удвоить свою любовь и уваженіе къ нему и всячески беречь его.

По окончаніи молебна, о. благочинный съ крестомъ, въ сопровожденіи остальныхъ священниковъ, трехъ діаконовъ и собравшихся на торжество псаломщиковъ, при торжественномъ церковномъ звонѣ, провелъ юбиляра въ домъ. Дорогою псаломщики пѣли тропарь храмовому празднику — святой Троицѣ. Въ домъ была произнесена о. діакономъ Критскимъ краткая сугубая ектенія и многолѣтіе юбиляру и его супругѣ. Послѣ сего домашніе и все прибывшіе на радостное торжество гости стали приносить юбиляру и его супругѣ поздравленія съ благознаменательнымъ для нихъ днемъ. При этомъ мѣстная помѣщица г-жа Унковская, поздравивъ юбиляра съ юбилейнымъ торжествомъ и пожелавъ ему долголѣтія, здравія и всякаго благополучія, подне-

сла ему отъ имени всѣхъ прихожанъ роскошную чернильницу. Послѣ г-жи Унковской одна изъ внучекъ юбиляра, съ малолѣтства, вмѣстѣ съ своею матерью-вдовою, проживающая въ домѣ послѣдняго, поднесла виновнику торжества серебряный стаканъ, съ надписью: „отъ дочери и внучатъ“ и привѣтствовала его и его сунругу въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Дорогой дѣдушка-отецъ и дорогая бабушка-мать!

Позвольте и намъ, вашимъ внучатамъ, вмѣстѣ съ нашею матерью, привѣтствовать васъ въ сегодняшний, благознаменательный для васъ день.

„Вы, дорогіе, поистинѣ для насъ отецъ и мать: вы насъ, маленькихъ сиротъ, пріютили у себя, воспитали насъ; благодаря вашей же помощи для насъ открылись и двери разныхъ учебныхъ заведеній. Да воздастъ вамъ Господь Богъ сторицею за все, сдѣланное вами для насъ—сиротъ!

„Въ знакъ же нашей искренней и глубокой любви къ вамъ просимъ васъ принять отъ насъ этотъ стаканъ“.

Послѣ приѣма поздравленій и подношеній всѣмъ гостямъ сначала былъ предложенъ чай, а затѣмъ скромная трапеза.

Наканунѣ и въ самый день юбилея было получено нѣсколько привѣтственныхъ писемъ отъ родственниковъ юбиляра и другихъ лицъ, которые не могли лично принять участіе въ торжествѣ. Между прочимъ, отъ старшаго сына юбиляра, преподавателя Казанской духовной семинаріи, протоіерея В. В. Приклонскаго, не могшаго по семейнымъ обстоятельствамъ лично прибыть на торжество, была получена икона Казанской Божіей Матери, съ соответствующей надписью на оборотной сторонѣ, и 100 рублей денегъ. Относительно послѣднихъ въ поздравительномъ письмѣ сказано слѣдующее: „Сто рублей, при семъ прилагаемые, отдайте въ вѣчное владѣніе церкви села Троицкаго-Малаго съ тѣмъ, чтобы причтъ означенной церкви, пользуясь процентами съ нихъ, поминалъ наличную семью юбиляра (жену, дѣтей и

внуковъ) сейчасъ за здравіе, а затѣмъ, по смерти кого-либо изъ среды ея, — за упокой“.

Такъ былъ отпразднованъ пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ досточтимаго іерея села Троицкаго-Малаго, Тверскаго уѣзда, Василія Іоанновича Приклонскаго.

ПРОТОІЕРЕЙ Г. А. ФАВОРСКІЙ.

(НЕКРОЛОГЪ).

4 декабря мин. 1896 г. опустили въ могилу прахъ одного изъ рѣдкихъ, хотя и скромныхъ труженниковъ на нивѣ Господней. 29 ноября скончался, а 4 декабря былъ погребенъ бывший настоятель церкви Спаса Нерукотвореннаго образа въ селѣ Ивановскомъ-Ермолаевыхъ, Старицкаго уѣзда, благочинный, протоіерей Григорій Андреевичъ Фаворскій.

Почившій отошелъ въ вѣчность послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, имѣя 77 лѣтъ отъ роду. Вся продолжительная жизнь его была посвящена на служеніе Богу при храмѣ села Ивановскаго-Ермолаевыхъ. Окончивъ въ 1841 году курсъ ученія въ Тверской духовной семинаріи въ числѣ лучшихъ студентовъ, покойный въ слѣдующемъ же 1842 году іюня 11 дня былъ рукоположенъ во священника церкви села Ивановскаго, при которой онъ и оставался до конца дней своихъ. Въ глухой и отдаленной мѣстности почившій сумѣлъ развить широкую плодотворную общественную дѣятельность. Кромѣ прямыхъ своихъ пастырскихъ обязанностей, которыя онъ всегда исполнялъ строго и неопустительно, кромѣ всегдашней заботы о благолѣпіи храма Божія, который онъ оставилъ послѣ себя расширеннымъ, украшеннымъ и всѣмъ избыточествующимъ, онъ дѣлалъ все, что было мыслимо и возможно въ кругѣ его жизни. Въ 1847 году онъ былъ назначенъ депутатомъ, а въ 1853 году

решолюціей высокопреосвященнѣйшаго Гавріила, архієпископа Тверского и Кашинскаго, благочиннымъ Благочинническаго округа Старицкаго уѣзда. Въ должности депутата и благочиннаго оныя приобрѣлъ себѣ имя справедливаго и нелицеприятнаго начальника и духовнаго слѣдователя. Епархіальное начальство цѣнило эти его высокія качества и охотно давало ему различныя порученія. Особенное довѣріе питалъ къ нему великій святитель Тверской высокопреосвященнѣйшій Филоеѣй, впоследствии митрополитъ Кіевскій. Весьма часто самыя трудныя и серьезныя слѣдственные дѣла, не только въ Старицкомъ уѣздѣ, но и въ уѣздахъ сосѣднихъ, владыка лично отъ себя поручалъ ему и всегда одобрялъ его образъ дѣйствій. Должность благочиннаго несъ оныя непрерывно до 1895 года, когда въ маѣ мѣсяцѣ по разстроенному здоровью исходатайствовалъ себѣ освобожденіе отъ означенной должности. Высокопреосвященнѣйшій Савва, архієпископъ Тверскій и Кашинскій, соглашаясь на его увольненіе, счелъ своимъ нравственнымъ долгомъ выразить ему, указомъ Духовной Консисторіи, признательность епархіальнаго начальства за продолжительное, свыше сорокалѣтнее отлично-усердное служеніе въ должности благочиннаго. Посвящая свои силы служенію пастырскому и исполненію административныхъ обязанностей, почившій много трудился еще на поприщѣ школьнаго учительства. Съ 1859 года по 1868 годъ оныя занимался безвозмездно обученіемъ крестьянскихъ дѣтей въ церковно-приходской школѣ своего села; съ 1879 года по 1884 годъ состоялъ законоучителемъ земскаго училища села Краснаго, неподалеку отъ села Ивановскаго; съ 1885 года по 1895 годъ несъ обязанности законоучителя и завѣдующаго школой грамоты въ селѣ Ивановскомъ-Ермолаевыхъ, которую оныя самъ открылъ и благоустроилъ. Всего занимался оныя дѣломъ школьнаго народнаго учительства свыше 20 лѣтъ.

Выдающаяся дѣятельность почившаго находила себѣ должную оцѣнку и со стороны начальства. Покойный имѣлъ всѣ знаки отличія, доступныя въ его положеніи. Въ 1849 году онъ былъ награжденъ набедренникомъ; въ память войны 1853—1856 гг. имѣлъ наперсный крестъ на Владимірской лентѣ; въ 1858 году былъ награжденъ скуфьею, а въ 1863—камилавкою. За особое усердіе къ дѣлу благотворительности на пользу бѣдныхъ духовнаго званія выражена ему признательность, и преподано благословеніе отъ высокопреосвященнѣйшаго Филосея. Въ 1866 г. онъ былъ награжденъ орденомъ св. Анны 3 степени; въ 1873 году былъ награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ; въ 1878 г. — саномъ протоіерея, въ 1887 году—орденомъ св. Анны 2-й степени, въ 1892 году—орденомъ св. Владиміра 4-й степени.

Въ августѣ мѣсяцѣ 1895 года, согласно прошенію, по разстроенному здоровью онъ былъ уволенъ отъ должности настоятеля Спасской церкви села Ивановскаго Ермолаевыхъ. Отдать послѣдній долгъ усопшему собрались всѣ его дѣти и многіе родственники. Прихожане села Ивановскаго, его духовныя дѣти, явились почти всѣ въ свой приходскій храмъ, чтобы отдать послѣдній долгъ своему духовному отцу. Духовенство 3 благочинническаго округа присутствовало въ полномъ почти составѣ. Въ отпѣваніи принималъ участіе старинный другъ почившаго священникъ села Денежнаго, благочинный Стефанъ Андреевичъ Никольскій. Воздавая послѣднюю дань уваженія усопшему—своему справедливому и доброму начальнику, нѣкоторые священнослужашіе произнесли прочувствованныя рѣчи, оставившія во всѣхъ глубокое впечатлѣніе. Въмѣсто причастнаго стиха слово сказано было священникомъ села Краснаго И. Титовымъ. Во время отпѣванія были сказаны рѣчи: духовникомъ округа, священникомъ села Молокова І. Морковинымъ, свящ. села Кошелева М. Рязанцевымъ и свящ. села Ивановскаго В. Архангельскимъ.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

О православныхъ эстонцахъ въ г. Ревель.

Нѣтъ людей, ни эллинъ, нѣтъ раба, ни свободы, нѣтъ мужескій полъ, ни женскій; вси бо вы едино есте о Христѣ Исусѣ (Гал. 3, 28).

Русскіе православные люди появились въ Ревель уже въ XIII в., а прочно основались здѣсь въ XIV в., построивъ себѣ церковь. Прошло много столѣтій, а коренные жители эстонцы, принявъ сперва католичество, а потомъ лютеранство, оставались чужды святой православной вѣрѣ, хотя здѣсь, какъ и въ другихъ городахъ Прибалтійскаго края, они имѣли болѣе возможности познакомиться съ православнымъ богослуженіемъ, чѣмъ внутри страны. На самомъ же дѣлѣ движеніе эстонцевъ въ православіе началось въ 40-хъ годахъ не въ городахъ, а въ деревняхъ, причемъ Эстляндія и гор. Ревель присоединились къ этому движенію лишь лѣтъ десять тому назадъ. Причина этому не въ эстонцахъ, а въ отсутствіи въ городахъ ревнителѣй православія, готовыхъ итти навстрѣчу исконному тяготѣнію эстонскаго народа къ Руси, а также и храмовъ, въ которыхъ богослуженіе совершалось бы на ихъ родномъ языкѣ. Вслѣдствіе этого православные эстонцы, заброшенные судьбою въ гор. Ревель, не только не укрѣплялись въ своей вѣрѣ, но все болѣе и болѣе отчуждались отъ нея, посѣщая понятное для нихъ богослуженіе въ лютеранскихъ кирхахъ, за исключеніемъ развѣ отставныхъ солдатъ и вдовъ ихъ, запасныхъ воинскихъ нижнихъ чиновъ и отбывшихъ воинскую повинность и вообще русскихъ простыхъ людей, женившихся на эстонкахъ, которыя обыкновенно присоединялись къ православію. Всѣ эти лица до открытія въ 1891 г. эстонскаго самостоятельнаго прихода были лишены надлежащаго религіознаго назиданія на эстонскомъ языкѣ; по открытіи же

прихода число православныхъ эстонцевъ быстро стало увеличиваться, такъ что ежегодный приростъ прихода простирается до 250 человекъ, и нынѣ всѣхъ прихожанъ насчитывается уже болѣе 2000 человекъ. А между тѣмъ мѣстомъ богослуженія для нихъ служить небольшое зданіе, имѣющее въ длину 50 фут., въ ширину 29 фут. и въ вышину 14 футовъ.

Скоро надъ Ревельскимъ Вышгородомъ будутъ высятся златоглавыя кресты вновь строящагося собора, возвышающіе далеко по окрестностямъ эстонцамъ о „правой русской вѣрѣ“. Но вмѣздѣ здѣсь возможно будетъ лишь созерцать благолѣпіе и внимать гармоніи звуковъ; не настало еще время полного приобщенія ихъ къ православному богослуженію; они нуждаются еще въ разумномъ назиданіи черезъ понятное слово Божіе; поэтому для нихъ нуженъ храмъ Божій, не уступающій по размѣрамъ мѣстнымъ лютеранскимъ кирхамъ и превосходящій ихъ благолѣпіемъ.

Помогли вы, братіе, поставить въ городѣ Ревелѣ великолѣпный соборъ во имя св. вел. кн. Александра Невскаго, помогите и намъ, православнымъ эстамъ, построить здѣсь приличный домъ Божій. Господи! да будетъ всякое даяніе во благо, и всякъ даръ предъ Тобою совершенъ.

Пожертвованія, а также и имена жертвователей попечительство Ревельскаго Эстонскаго Владимірскаго прихода просить высылать по адресу: священнику Ревельской Владимірской церкви о. Андрею Рамулю, г. Ревель.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Св. Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ вербной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣйше просить всѣхъ православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА:

БЕСѢДЫ СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА СЪ СВОИМИ ПРИХОЖАНАМИ ПО ГИГИЕНѢ.
2 части, изд. 1895 г., цѣна съ перес. 70 к.; сотня же экзempl.
25 р. съ перес.; на хорошей бумагѣ 30 р. съ пересылкой.

Составилъ священникъ **Евгеній Ландышевъ.**

Бесѣды сіи изданы съ дозволенія Медицинск. Совѣта при М. В. Д.
Удостоены почетнаго отзыва на Парижской международной гигиенической выставкѣ 1895 года; одобрены особымъ отдѣломъ Ученаго Комитета Мин. Нар. Просвѣщ. для учительскихъ библиотекъ народныхъ школъ и рекомендованы Попечителемъ Оренбургскаго Учебнаго Округа.

Адресъ для выписки: г. Шадринскъ, Пермской губ., свящ. Е. Ландышеву.

У НЕГО ЖЕ ПРОДАЮТЯ

ПРОСТОНАРОДНЫЯ ПРОПОВѢДИ,

Цѣна съ пересылкой 30 коп.

Въ официальной части Епархіальныхъ Вѣдомостей допущены слѣдующія опечатки, требующія исправленія:

а) *напечатано:* архіепископъ Меодій † 1844 г., между тѣмъ *слѣдуетъ* † 1815 г. (№ 2, стр. 11); б) въ примѣчаніи на той же страницѣ: св. Арсеній († 1409 г.) былъ преемникомъ не Андрею († 1315 г.), а Еввоимію († 1390 г.), и в) *напечатано:* награжденъ скуфьею, тогда какъ *слѣдуетъ* — награжденъ набедренникомъ (№ 3, стран. 53, стр. 6 снизу).

Редакторъ ректоръ семинаріи, протоіерей П. Соколовъ.

Помощникъ редактора, священникъ Н. Криушицкій.

Дозволено цензурою 15 февраля 1897 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.